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Задание 22 — задание повышенного уровня сложности, 
с открытым рядом требований

•Максимальный балл — 3 балла

•Какие блоки могут встретиться? — все блоки, 
представленные в спецификации

•Описание задания — практико-ориентированное 
задание, включает от 4 до 6 элементов ответа.

Задание 22 — задание на методологию эксперимента. Оно 
контролирует предметные и метапредметные умения, 
касающиеся организации биологического эксперимента: 
постановка отрицательного контроля, формулирование нулевой 
гипотезы, обоснование условий эксперимента.



•Для выполнения задания обязательно необходимо 
знать, что такое 

• зависимые и независимые переменные эксперимента,

•отрицательный контроль,

• нулевая гипотеза.



• Зависимая переменная – то, что учёный измеряет.

• Независимая переменная:

• то, что ученый меняет сам (под её влиянием меняется зависимая 
переменная);

• если на графике или в таблице два параметра, то один параметр там будет 
зависимая переменная (её мы уже нашли), а другой – независимая;

• единственный параметр, по которому отличаются опыт и контроль (или 
разные варианты опыта).

• Нулевая гипотеза: [зависимая переменная] не зависит от [независимая 
переменная].

• Отрицательный контроль – это такой вариант эксперимента, в котором 
отсутствует результат эксперимента (изменение зависимой переменной). Для 
этого:

• воздействие независимой переменной нужно обнулить (не воздействовать);

• если такой возможности нет, то нужно оставить независимую переменную в 
ее нормальном (природном) состоянии.



• Заклинания

• 1) После того, как вы написали отрицательный контроль, нужно написать заклинание Все 
остальные параметры необходимо оставить без изменений. Последнее время в заданиях 
23 спрашивают «Какие два условия должны выполняться при постановке отрицательного 
контроля в этом эксперименте?» – Первое условие см. выше, а второе условие –
заклинание.

• 2) Если спрашивают «зачем нужен отрицательный контроль», то нужно написать 
заклинание Такой контроль позволяет установить, насколько [зависимая переменная] 
зависит от факторов, не связанных с [независимая переменная].

• 3) Если спрашивают «Почему результаты эксперимента будут недостоверными, если 
меняется [параметр]?», то надо сначала написать, как изменение этого параметра повлияет 
на зависимую переменную, а потом начертать заклинание Это не позволит в явном виде 
установить зависимость между [независимая переменная] и [зависимая переменная].





Задания линии 22 и 23 
Исследование  активности ферментов





Проанализируйте график «Зависимость от температуры 
активности фермента ДНК-полимеразы у двух штаммов 
микроорганизмов».

Выберите все утверждения, которые можно сформулировать на 
основании анализа представленных данных. Запишите в ответе цифры, 
под которыми указаны выбранные утверждения.



Шаблоны ответов для линии 22

• Шаблон ответа на вопрос «Какую нулевую гипотезу смог 
сформулировать исследователь перед постановкой 
эксперимента»

❑ Х________ не влияет на  У_______

или    

У________ не влияет на  Х_______

Х – независимая, У - зависимая



Шаблон ответа на вопрос

«Как в данном эксперименте можно поставить 
отрицательный контроль» 

«Какие два условия должны выполняться при постановке 
отрицательного контроля в этом эксперименте»

•1. Необходимо __________________

•2. при этом остальные параметры эксперимента 
оставить без изменений



Шаблон ответа на вопрос

«С какой целью необходимо ставить такой контроль?»

1.Такой контроль позволяет установить, действительно 
ли  _____Х____  влияет на  _______У______



Шаблон ответа на вопрос

•«Почему в данном эксперименте использована 
группа организмов, а не одна особь?»

1.Использование группы особей позволяет увеличить 
достоверность результата 

Или 

2. Использование группы особей исключает влияние 
индивидуальной изменчивости (индивидуальных 
особенностей) на результат 



Шаблон ответа на вопрос

«Почему эксперимент необходимо провести несколько 
раз, а не однократно»

1.Повторение эксперимента позволит увеличить 
достоверность результата (уменьшит погрешность 
эксперимента)

Или 

2. Повторение эксперимента исключает влияние 
индивидуальной изменчивости (индивидуальных 
особенностей) на результат 



Шаблон ответа на вопрос

«Почему результаты эксперимента могут быть недостоверными, 
если в нем использовали особей разных ________ (полов, 
пород, сортов, возрастов и т.д)

1. Особи разных _________ могут иметь разную ________

Или 

1. _________ может по разному повлиять на особей разных  
_______

2. Использование особей разных ______ не может в явном виде 
установить зависимость  ______Х_____  от ______У_____



Задание 22. Какую нулевую гипотезу* смог сформулировать исследователь перед 
постановкой эксперимента? Объясните, почему экспериментатор выбрал для 
эксперимента коров одной породы. Почему результаты эксперимента могут быть 
недостоверными, если в эксперименте использовать кормовую добавку разных 
производителей? Ответ поясните.

В рубце жвачных животных обитает около 2 кг инфузорий. 
Экспериментатор исследовал особенности пищеварения коров и вводил 
в их рацион кормовую добавку в виде сульфата натрия. Результаты 
эксперимента отражены в таблице.









Задание 23 — Результаты и выводы 
из эксперимента

• Задание 23 — задание высокого уровня сложности, с 
открытым рядом требований

• Максимальный балл — 3 балла

• Какие блоки могут встретиться? — все блоки, 
представленные в спецификации

• Описание задания — практико-ориентированное задание, 
включает от 4 до 6 элементов ответа.



Задание 23 – задание на выводы и результаты 
эксперимента. Оно контролирует умение применять 
биологические знания для объяснения полученных в 
ходе эксперимента результатов с точки зрения 
общебиологических закономерностей, а также 
анализа последствий для исследуемых объектов и 
процессов, в них происходящих.



•В задании могут потребоваться знания из разных 
блоков.

•Необходимо последовательно отвечать на 
каждый вопрос задания.

•Для ответа на вопросы необходимо пояснять, а 
почему/зачем это произошло, что изменится и т. 
п. То есть в задании необходимо объяснение.



растений
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Испытуемый пробежал 3 километра в быстром темпе. Как сразу 
после этого изменится общий объем крови и объем крови в 
сосудах мышц?

Для каждой величины определите соответствующий характер ее 
изменения:

• Увеличился.

• Уменьшился.

• Не изменился.

ОБЩИЙ ОБЪЕМ КРОВИ ОБЪЕМ КРОВИ В СОСУДАХ   МЫШЦ
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